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ACTA No. 189 

SESION EXTRAORDINARIA 

En el Municipio de Yumbo — Valle del Cauca, siendo las 08:20 horas, del veintiséis (26) de 
diciembre de dos mil veintidós (2022) — se reunió el Concejo Municipal de Yumbo — Valle del 
Cauca, para realizar junta extraordinaria del año 2022. La Presidio el Concejal HORACIO 
CASTILLO PABON. La Secretaria General Sra. MARISOL HERNANDEZ SANCHEZ, las funciones 
de Técnico las desempeñó el señor OCTAVIO RODRIGUEZ CARDONA, para verificación del 
quórum se llamó a lista y contestaron los siguientes Concejales: 

1) CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO 
2) CASTILLO PABON HORACIO 
3) CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
4) DOMINGUEZ LOZADA ARTURO 
5) ESCOBAR CASTRO GIOVANNY 
6) HENAO GARCIA WILLIAM 
7) JIMENEZ COBO ANGEL DARIO 
8) MANCILLA ANGULO DAISY NARCISA 
9) MURGUEITIO CARDENAS FERNANDO DAVID 
10) PARRA ZULUAGA DIEGO 
11) RUIZ GARCIA EDGAR ALEXANDER 
12) URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 
13) VILLA LUNA CARLOS ARTURO 

Con quórum reglamentario y decisorio a la vez, se leyó el orden del día, el cual estaba 
preestablecido así: 

1.- Llamada a lista 
2.- Himno oficial de la República de Colombia 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca 
4.- Aprobación del acta No. 188 del 25 de diciembre de 2022. 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión 
6.- Proposiciones 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios 
8.- Himno oficial del Municipio de Yumbo 

Leído y puesto en consideración el orden del día, es aprobado, su desarrollo: 

1.- Llamada a lista, punto evacuado. 
2.- Himno oficial de la República de Colombia, se emitieron las notas del himno nacional. 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca, se emitieron las notas del himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
4.- Aprobación del acta No. 188 del 25 de diciembre de 2022. Puesta en consideración, es 

aprobada. 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión, no hay sobre la 

mesa. 
6.- Proposiciones, no hay sobre la mesa. 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios. 

Resoluciones, no hay sobre la mesa. Comunicaciones, si hay sobre la mesa. 
Comunicación No. 01 de Secretario general, asunto: respuesta a solicitud en sesión 
plenaria, copia de respuesta de Yumbo Limpio sobre problemas de acumulación de 
basuras. 
Comunicación No. 02 de Gestión Humana, asunto: respuesta a solicitud en sesión plenaria, 
el caso del trabajador oficial Francisco Javier Bejarano se encuentra siguiendo el trámite 
administrativo en la Secretaría Jurídica a fin de definir de fondo la situación laboral del 
trabajador. 
Se registra la presencia de los Concejales, Alexander Bejarano, William Jaramillo en la 
sesión plenaria. 
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Varios, no hay ciudadanos inscritos. 
Tiene la palabra el Concejal Carlos Villa: hablar con lo que salió el señor Jaime Dussan 
que es el director de pensiones del tren de Buenaventura a Barranquilla, un tren que 
tendría una longitud de Buenaventura a Barranquilla de 1200 km, un tren que le va a costar 
a los colombianos entre 650 y 700 billones, un tren que no va a tener un flujo de pasajeros 
en abundancia, que no va a tener un flujo de carga en abundancia, construcción de un tren 
que va a afectar el medio ambiente, porque ustedes saben abrir trocha por 1200 km 
cuántos árboles van a tumbar miles de árboles y los ambientalistas no han dicho nada, un 
tren que va a poner a volar las pensiones de todos los pensionados de Colombia, porque 
como dijo el señor Jorge Robledo eso no tiene pies ni cabeza, dijo eso se va a quebrar, se 
va a perder la plata de los pensionados, van a jugar con la economía de los pensionados, 
es que esa plata no es del gobierno esa plata es de los ahorros de todos los pensionados, 
y ya este señor Dussan que creo hasta mamerto es dijo que iban a volver el fondo de 
pensiones un banco, han dicho tantas cosas sobre el tren volador de Buenaventura a 
Barranquilla y no han entendido o no han aceptado las recomendaciones de la gente que 
les ha dicho que eso es inviable, el canal de Panamá para pasar mercancías del Atlántico 
al pacífico tiene 80 km y el tren volador del señor Petro va a tener 1200 km de longitud, 
supuestamente se va a construir para competir con el canal de Panamá y eso nunca van a 
poder competir 80 km mientras que el tren va a tener 1200 km, una tractomula carga 25 t el 
tren que pudiera cargar pongámosle mucho en diferentes vagones 100 t de Buenaventura 
a Barranquilla, ustedes saben que hay buques que pasan el canal de Panamá y llegan a un 
peso de 300,000 t, para que vayan viendo ustedes en qué locura quieren meter el fondo de 
pensiones, eso no tiene pies ni cabeza, entonces yo pienso que cómo dice el Concejal 
Giovanny no han hablado por ejemplo de la vía Mulaló Loboguerrero, imagínese que 
hablaba el señor Robledo que todas las vías que se han hecho en Colombia todas las 
cuatro G que llaman le han costado al país 100 billones y esta locura en el tren volador se 
está planteando entre 600 y 650 billones y 700 billones, pueden ser dos o tres veces el 
presupuesto nacional, pero como mucha gente de la costa pacífica de Choco de 
Barranquilla le comieron el cuento y votaron por el señor Petro el verá como les va a 
cumplir, que le cumpla pero no con la plata de los pensionados de Colombia, si no 
hablamos nosotros por los que no pueden hablar los que no pueden decir nada entonces 
quien va a hablar, hay que tratar de irle haciendo claridad a la comunidad para que se dé 
cuenta que su patrimonio económico representado en las pensiones y que fue acumulado 
a través del tiempo por el trabajo por el tiempo de cotización a Colpensiones hoy está al 
borde de desaparecer si nos descuidamos, por eso yo invito a todos que le pongamos 
cuidado a esta situación, ustedes se imaginan donde les dé por construir se quiebra y 
desaparezca la plata, toca que volver a pedir que vuelvan a sembrar algodón, millo y soya 
para volver a coger aunque sea para comprar porque de lo contrario va a quedar el fondo 
de pensiones en la ruina. 
Referente a la cuestión de las basuras, después de que se hizo el debate aquí por varios 
Concejales pues las empresas volvieron a retomar los horarios que eran, yo no sé si 
todavía Daisy le dejan basura al frente de su casa, en el centro también los comerciantes 
sacan su basura a la hora que quieran entonces es cuestión de cultura también, pero ha 
mejorado el servicio, ya no se ve acumulación de basuras en las calles, porque eso no lo 
están haciendo gratis los usuarios están pagando cumplidamente entonces no tiene por 
qué distorsionar los horarios para llamar la atención y crear un caos en perjuicio de la 
misma comunidad, si tienen problemas de solvencia lo que sea que los arreglen ellos allá 
pero que no le carguen los problemas a la comunidad. 
Referente a la otra comunicación que me llegó del señor creo que es de apellido Bejarano, 
Francisco Bejarano, porque lo traigo a colación porque alguien me llamo que vos hablaste 
de Francisco Bejarano que pobrecito que mira que esto y lo otro, hombre por qué no 
cuidan el trabajo porque no hacen las cosas bien, y lo dije si yo lo dije no me voy a 
arrepentir de lo que dije, busquen la página de la Procuraduría y ahí está, el señor no 
debería de estar trabajando, y la verdad lo voy a decir aquí con todo respeto del que sea, 
aquí se tiran la pelota de uno para otro, de un lado para otro, a Gestión Humana le han 
faltado dientes le ha faltado verraquera, no solamente por este caso si no por muchos 
casos, no de ahora, ha sido histórico, eso le dan vueltas y vueltas, el que se queme que 
sople el que la embarro problema de él, hay gente muy irresponsable, no solamente a nivel 
de obreros sino de gente de carrera administrativa, de empleados que tienen asegurado su 
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futuro, de contratistas, eso me parece a mí que va en contra de la imagen de la 
administración de esta y de las pasadas y todo, porque lo que no ha entendido el servidor 
publico es que la plata que llega de la alcaldía es de toda la gente que camina de la gente 
que esta por fuera, porque nosotros los servidores públicos no producimos si no gastos, 
pero vaya y venga que esos gastos estuvieran encaminados de verdad a servirle de 
corazón de buena fe a los usuarios a la gente que llega a la alcaldía a la administración, 
estar prestos a colaborarles pero no, yo les cuento en estos días alguien pidió un favor 
porque es la función de nosotros hacer gestión favores, siempre y cuando este dentro de 
la constitución y la ley y no se convierta en trafico de influencias, una señora necesitaba un 
documento tan sencillo, saben que era, decir que de acuerdo a la información que tenía 
Planeación su casa aparece en estrato dos, eso, y que lo firmara el director de Planeación, 
y le decían ya está listo, ya está para la firma del secretario de Planeación, he ido yo a 
planeación para que el señor Andrés Pérez firmara ese papel y dice el señor a mí no me ha 
llegado nada aquí, y había llegado a Planeación y estaba en radicación en Planeación y no 
se lo habían pasado supuestamente a la señora que lo tenia que hacer, pues así digan que 
este servidor este Concejal es grosero, no es que sea grosero lo que pasa es que decir la 
verdad es duro y pocos la decimos, les cante la tabla a todos los de Planeación, le dije ese 
ejercito que hay aquí y no son capaces de hacer un papel que no tiene más de seis 
renglones y ponen a la gente a esperar, eso es muy triste, eso es vergonzoso, una 
burocracia obsoleta, mire lo que me dice por ejemplo el Concejal Giovanny Escobar que 
ponen a la gente esperar hasta el último día de los términos cuando lo pueden hacer, miren 
lo que les dije ahora días lo que se presentó con Infraestructura y Planeación, por eso he 
dicho que la entidad municipio de Yumbo tiene que llegar un alcalde con verraquera con 
pantalones, que respete la constitución y la ley y que respete los derechos pero que 
también exija, porque así como tenemos derechos tenemos obligaciones, entonces por esa 
razón necesitamos que en el futuro llegue un alcalde con unos funcionarios que en verdad 
haga cumplir y le digan a todos los funcionarios públicos que así como cobran también 
tienen deberes, también tienen obligaciones, las obligaciones de ellos como de nosotros es 
con la comunidad, yo por eso he dicho, yo les dije en estos días que a muchos les iba a 
gustar o no les iba a gustar lo que yo iba a decir, es mi punto de vista, no es el punto de 
ustedes, pero yo pienso que si nosotros queremos que hacía futuro el control político sea 
de verdad control político y no prácticamente un control simbólico de que venga lo 
funcionarios a echar cháchara aquí y nos envuelvan como si estuviéramos escuchando el 
cuento de las mil y una noche, tenemos que cambiar y por eso digo que el próximo alcalde 
tiene que tener libertad de elegir a sus funcionarios, a sus jefes de despacho, que sea él el 
que organice su gabinete con gente de la comunidad, porque hay mucha gente buenísima 
dentro de la comunidad para desempeñar cargos, que haya esa libertad del próximo 
alcalde de elegir sus funcionarios, que no sea cuota de ningún Concejal que no sea cuota 
de ningún político, que no sea cuotas de algún telonero que estuvo en listas, sino que sea 
autonomía del próximo alcalde que elija a sus funcionarios que lo van acompañar para 
cumplir con su plan de desarrollo y que nosotros podamos hacer un control político, no un 
control político de calidad, nosotros como Concejales hacemos control político dentro de la 
constitución y la ley, que bueno que eso se diera hacia futuro, que el alcalde llegue con esa 
autonomía digámoslo así respetando los compromisos con la clase política, pero que él 
tenga ese libre albedrío de elegir sus secretarios de despacho, porque no nos metamos 
mentiras, aquí hay muchas jefaturas que se han convertido en islas, hacen lo que les da la 
gana muchos jefes de despacho, y para nosotros si queremos brillar haciendo un control 
político hacia futuro que bueno que todos los secretarios de despacho fueran de la 
responsabilidad del señor alcalde, del futuro alcalde, que tenga autonomía, cosa que 
cuando vengan aquí les hagamos un control político verdadero, porque la verdad el control 
político que se ha hecho históricamente aquí en Yumbo a raíz de que los jefes de 
despacho pertenecen a X o Y Concejal a todos nosotros, yo les dije que lo que iba a decir 
no les iba a gustar pero a mí me gusta decir lo que pienso y por eso digo el próximo alcalde 
tiene que tener berraquera, tiene que tener pantalones, porque si seguimos así como 
vamos y no estoy diciendo que Santamaria no tenga pantalones porque si los tuvo y 
manejo la situación cuando la vaina de la primera línea, tuvo el coraje de meterse allá 
dentro de esos vándalos, pero la verdad es que muchas veces nosotros somos 
responsables de muchas de las cosas buenas y malas que pasan en la administración, yo 
soy una persona que dicen que yo maltrato, yo no maltrato a nadie simplemente llamo a las 
cosas por su nombre, y yo he dicho el que no sirve se tiene que ir, el que se queme que 
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sople, pero yo si pienso y analícenlo, el día que eso se dé, que el alcalde tenga autonomía 
con su jefes de despachos el control político va a ser muy diferente porque aquí lo vamos a 
ejercer dentro de la constitución y la ley, porque ellos le tienen que responder al alcalde y 
nos tienen que responder a nosotros en el control de las metas, pero venga, aunque si 
tengo X o Y amigo allá nombrado por el alcalde, jamás me he sentado aquí a defenderlo, y 
yo he dicho el que se queme que sople, problema de él, problema de ellos y con todo eso 
evitamos señores Concejales, yo sé que esto va a causar roncha de que lleguen 
funcionarios a convertir la secretarías de despacho en trampolines políticos, a creerse los 
dueños de la guayaba, emperadores como dice William Jaramillo, el día que eso se dé 
tienen que llegar aquí con pies de plomo y respondiendo por lo que le toca a cada uno, 
porque en la forma en que hoy se ejerce el control político de yo con yo estamos llevados y 
no vamos a ir a ningún Pereira, vamos a ver al final del año van a decir que todos 
cumplieron las metas, yo diría que las metas de la vuelta a Colombia porque hay muchos 
que se quedaron cortos y a quien afecta, al alcalde que tuvo esa benevolencia de 
nombrarlos, pero que en vez de cumplir con sus deberes se dedicaron a hacer politiquería 
desde las Secretarías de despacho, me di cuenta de un jefe de despacho que le mandaba 
personal para allá para que fuera contratado y saben qué hacía, les hacía una entrevista 
laboral, si le servían y él veía los dejaba, si no los mandaba para otra dependencia, hasta 
donde hemos llegado, haciendo un filtro, eso no tiene presentación, haciendo un filtro para 
vincular a la gente como si la Secretaría fuera una pequeña alcaldía o su despacho fuera 
una pequeña alcaldía cuando eso no es así, entonces por eso recalco para terminar señor 
Presidente, Mesa Directiva y Concejales, el próximo alcalde tiene que tener valor civil, 
berraquera para hacer cumplir la constitución y la ley y que los jefes de despacho no sean 
de ningún Concejal sino que sean de autonomía del señor alcalde para nosotros poder 
cumplir con un control político con excelencia y amparados en la constitución y la ley. 
La secretaria deja constancia de la asistencia de 15 Concejales a la sesión plenaria. 

8.- 	Himno oficial del Municipio de Yumbo. - Se ordena la emisión de las notas del Himno al 
Municipio de Yumbo, siendo las 09:00 horas, el señor presidente ordeno levantar y cerrar 
la sesión, no sin antes haber citado para el día 27 de diciembre del 2022, a partir de las 
08:00 horas. 
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